



## ГЕРОЙ РОССИИ АЛЕКСАНДР МАТОВНИКОВ ПРИСТУПИЛ К РАБОТЕ В ДОЛЖНОСТИ ПОЛПРЕДА ПРЕЗИДЕНТА РФ В СКФО. В ПРЕДСТАВЛЕНИИ НОВОГО РУКОВОДИТЕЛЯ ОКРУГА ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ ГЛАВА КБР ЮРИЙ КОКОВ

В Пятигорске состоялось представление нового полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе.

В мероприятии приняли участие Герой России **Олег Белавенцев**, работавший в этой должности в предшествующие два года, главы субъектов Северо-Кавказского федерального округа, представители духовенства, окружных правоохранительных структур.

Открывая встречу, Олег Белавенцев подчеркнул, что благодаря объединению усилий региональных, федеральных органов власти, силовых ведомств, общественности, бизнеса регион за эти годы стал безопаснее, обеспечен стабильным ростом показателей в ряде отраслей экономики, начата реализация целого ряда перспективных инвестиционных проектов, в строй введены новые предприятия, учреждения образования, культуры, здравоохранения. Он отметил, что претерпел изменения к лучшему и имидж Северного Кавказа, россияне охотно едут сюда отдыхать, поправлять здоровье, знакомятся с его древней историей и достопримечательностями. «**Достигнутое – результат нашей с вами целенаправленной, дружной работы, и я от всей души благодарю вас за поддержку, взаимопонимание, конструктивное взаи-**



**модействие, государственный подход во всех делах»,** – обратился к собравшимся Олег Белавенцев.

Представляя нового полпреда, Олег Белавенцев охарактеризовал его как боевого офицера, чья служба от-

мечена высоким званием Героя Российской Федерации, многими орденами и медалями.

**Александр Матовников** отметил, что регион для него не нов, со многими главами субъектов он знаком лично, и подчеркнул, что рассчитывает на плодотворное взаимодействие и сотрудничество. «**Постараемся не отходить от курса, который проводился предшественниками, безусловно, будем совершенствовать нашу работу. Основные задачи – реализация органами государственной власти СКФО направлений внутренней и внешней политики, определяемых Президентом России, соблюдение конституционных прав граждан, ну и, конечно, улучшение уровня жизни населения,**» – заявил Александр Матовников.

Нет сомнения в том, отметил Глава Кабардино-Балкарии Юрий Кокос после представления, что «**большой опыт управленческой работы, профессионализм, преданность долгу** позволяют Александру Матовникову на высоком уровне обеспечить успешное выполнение возложенных на него Президентом России непростых обязанностей».

*По материалам пресс-службы Аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО*

### УКАЗ

#### Главы Кабардино-Балкарской Республики

#### О награждении государственными наградами Кабардино-Балкарской Республики

За многолетний добросовестный труд в органах государственной статистики

наградить Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики

**ГУЗЕЕВУ Аружан Рамазановну** – заместителя начальника отдела организации и проведения переписей и наблюдений в Кабардино-Балкарской Республике Управления Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу

**ЗЕМЛЯКОВУ Антонину Александровну** – заместителя начальника отдела организации и проведения переписей и наблюдений в Кабардино-Балкарской Республике Управления Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу;

присвоить почётное звание «Заслуженный экономист Кабардино-Балкарской Республики»

**ГАСТОВОЙ Аурике Абдуловне** – заместителю руководителя Управления Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 26 июня 2018 года, №96-УГ

### ПАРЛАМЕНТ

## Как решить проблему дефицита парковочных мест

**О ПРИНИМАЕМЫХ МЕРАХ ПО ОБУСТРОЙСТВУ УЛИЦ ДОСТАТОЧНЫМ КОЛИЧЕСТВОМ ПАРКОВОЧНЫХ МЕСТ, В ТОМ ЧИСЛЕ В БЛИЗИ ОБЪЕКТОВ МАССОВОГО ПРЕБЫВАНИЯ ГРАЖДАН, ГОВОРИЛИ НА РАСШИРЕННОМ ЗАСЕДАНИИ КОМИТЕТА ПАРЛАМЕНТА КБР ПО ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ТРАНСПОРТУ, СВЯЗИ И ДОРОЖНОМУ ХОЗЯЙСТВУ.**

В своём вступительном слове председатель профильного комитета Владимир Гугов отметил, что одна из наболевших проблем Нальчика – отсутствие достаточных мест для парковки транспорта, в особенности в центральной части города. На протяжении последних лет в республике значительно увеличилось количество автотранспорта, на сегодняшний день автотранспорт региона насчитывает почти 280 тысяч машин. При этом увеличение мест для парковки и расширение улиц и дорог в городах не проводится, за исключением единичных случаев.

– Необходимо ведение единого градостроительного и транспортного планирования с учётом

прогнозируемых транспортных потоков, а также изучение опыта других субъектов РФ по вопросам разработки порядков создания и функционирования парковок, – подчеркнул В. Гугов.

С докладом выступил заместитель начальника МКУ «Управление жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства – служба заказчика» местной администрации г.о. Нальчик Мурат Карданов. По его словам, в связи с местонахождением многих объектов массового скопления граждан в районах с плотной городской застройкой возможности устройства стоянок за счёт муниципальных земель исчерпаны.

*(Окончание на 2-й с.)*

### ПРАВИТЕЛЬСТВО

## В КБР вырос прожиточный минимум

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВИТЕЛЬСТВА КБР АЛИЙ МУСУКОВ ПРОВЁЛ В ЧЕТВЕРГ ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ, ГДЕ ОБСУЖДАЛИСЬ РОСТ ПРОЖИТОЧНОГО МИНИМУМА, ГОСГАРАНТИИ В МЕДИЦИНЕ, РЕОРГАНИЗАЦИЮ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ СЛУЖБЫ СПАСЕНИЯ И ДРУГИЕ ВОПРОСЫ.**

Министр экономического развития КБР Борис Рахаев доложил об изменениях порядка предоставления субсидий предпринимателям, связанных с созданием центров молодёжного инновационного творчества, а также об утверждении перечня госорганов, ответственных за достижение показателей, утверждённых Указом Президента России «Об оценке эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов РФ».

Проект постановления о переводе земельного участка из одной категории в другую представил министр земельных и имущественных отношений КБР Тимур Ошхунов. В Терском районе 20 га переведено в земли промышленного назначения для добычи песчано-гравийной смеси. На карьере будет создано десять рабочих мест, в бюджет в этом году поступит 355 тыс.

рублей. Он также сообщил о безвозмездной передаче из государственности республики в собственность муниципальных образований фонтана в Нальчике на ул. Кешокова и двух мини-футбольных полей в Эльбурском районе.

Постановлением Правительства определены места и перечень помещений для проведения встреч депутатов Госдумы и Парламента КБР с избирателями.

Министр строительства и дорожного хозяйства КБР Вячеслав Куниев сообщил о присоединении к Кабардино-Балкарской службе спасения и обеспечения мероприятий гражданской обороны и защиты населения в чрезвычайных ситуациях Государственной противопожарной службы КБР. После реорганизации учреждение будет называться Кабардино-Балкарская пожарно-спасательная служба.

*(Окончание на 2-й с.)*

## Исполнение обязанностей главы местной администрации Баксанского муниципального района возложено на Артура Балкизова



На внеочередной сессии совета местного самоуправления Баксанского муниципального района исполнение обязанностей главы местной администрации возложено на **Балкизова Артура Хачимовича**, ранее занимавшего должность начальника отдела Управления ФНС России

по Кабардино-Балкарской Республике. Препятствием к исполнению обязанностей в связи с переходом на другую работу.

А.Х. Балкизов родился в 1969 году в селении Кызбурун-3 Баксанского

района БААССР. Окончил Кабардино-Балкарский государственный университет по специальности «экономика». Трудовую деятельность начал в 1992 году старшим государственным налоговым инспектором Госналогинспекции по Баксанскому району. С 1998 года – заместитель начальника Госна-

логинспекции по Баксанскому району. С 2013 года – начальник отдела камерального контроля Управления ФНС России по Кабардино-Балкарской Республике. Советник государственной гражданской службы Российской Федерации первого класса. Женат. Двое детей.

ПАРЛАМЕНТ

## Как решить проблему дефицита парковочных мест

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Сложившаяся ситуация усугубляется тем, что в соответствии с действующим законодательством застройщики многоквартирных домов не вправе обустраивать автомобильные стоянки на внутривдворовой территории.

Для дальнейшего решения вопроса по обустройству улиц достаточным количеством парковочных мест должны быть задействованы исключительно собственные территории учреждений, организаций, торговых точек. Докладчик назвал целесообразным строительство подземных парковок и надземных многоярусных стоянок.

Также Мурат Карданов рассказал о работе, которая велась за последние годы в этом направлении. Ежегодно в рамках имеющихся возможностей за счёт ассигнований на ремонт объектов улично-дорожной сети проводятся работы по строительству новых парковочных мест.

На территории г.о. Нальчик новые парковочные места обустраиваются также по заявкам и за счёт собственников зданий и встроенных помещений.

Своё мнение по обсуждаемому вопросу высказал и начальник отдела по надзору УГИБДД МВД



по КБР, подполковник полиции Анзор Карданов.

В ходе обсуждения участники заседания отметили, что из-за нехватки парковочных мест снижается пропускная способность улично-дорожной сети города, ухудшаются условия безопасности движения транспорта, затрудняется проведение механизированной уборки улиц, повышается опасность движения пешеходов, осложняется проезд городского пассажирского транспорта и транспорта экстренных служб (аварийных, спасательных, медицинских, пожарных),

ухудшается экологическая обстановка.

Деятельность по обустройству парковочного пространства требует комплексного решения – регулирования количества автотранспорта в определённых зонах города, оптимизации схемы организации дорожного движения, развития парковочного пространства.

По итогам обсуждения принят ряд рекомендаций в адрес заинтересованных структур.

Пресс-служба Парламента КБР.  
Фото Артура Елканова

ПРАВИТЕЛЬСТВО

## В КБР вырос прожиточный минимум

(Окончание. Начало на 1-й с.)

На заседании внесены изменения в состав комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве КБР, комиссии Правительства КБР по аттестации аварийно-спасательных служб и формирований, спасателей и граждан, приобретающих статус спасателя, межведомственной комиссии по профилактике правонарушений в КБР при Правительстве КБР. Программа государственных гарантий бесплатного оказания медпомощи в КБР приведена в соответствие с федеральными требованиями, установлены дифференцированные нормативы с учётом этапа оказания помощи.

Прожиточный минимум в Кабардино-Балкарии в I квартале, как сообщил министр труда и социальной защиты КБР Алим Асанов, вырос на 2,2% и установлен в размере 10 тыс. 469 рублей. Для трудоспособного населения – 10 тыс. 749 рублей, для пенсионеров – 8 тыс. 316 рублей, для детей – 11 тыс. 517 рублей.

Утверждён проект дополнительного соглашения между Отделением Пенсионного фонда РФ и Правительством КБР о соцподдержке Героев Советского Союза, Героев РФ и полных кавалеров ордена Славы, Героев Социалистического Труда, Героев Труда РФ и полных кавалеров ордена Трудовой Славы.

Наталья БЕЛЫХ

### УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В КБР

осуществляет в рабочие дни личный приём субъектов малого и среднего бизнеса по вопросам их прав и законных интересов.  
**ОБРАЩАТЬСЯ:** г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж. Тел.: 40-20-48, 42-29-05.  
KBR@ombudsmanbiz.ru.

## Установление накопительной пенсии

Вопросы установления накопительной пенсии обсуждались с трудовым коллективом филиала АО «Газпром газораспределение Нальчик» в Черекском районе. Встреча проходила в формате консультативной беседы, которую провела специалист районного управления ПФР Люля Оразаева.

На семинаре были рассмотрены вопросы по установлению накопительной части пенсии, а также срочной и единовременной выплаты за

счёт средств пенсионных накоплений. Разъяснены условия, необходимые для установления этих выплат. Также были даны разъяснения о способе обращения за назначением пенсии через «Личный кабинет гражданина» на сайте Пенсионного фонда России.

Пенсионные накопления имеются у работающих граждан 1967 года рождения и моложе.

Накопления могут иметь мужчины 1953-1966 г. р. и женщины 1957-1966 г. р., за которых

с 2002 по 2004 год работодатели уплачивали страховые взносы на накопительную часть трудовой пенсии по тарифу 2 процента.

Кроме того, они имеются у участников программы государственного софинансирования. Для получения выплат должны совпасть два фактора: человек должен быть уже пенсионером по старости (в том числе досрочное пенсионное обеспечение по старости) и иметь средства пенсионных накоплений.

## О величине прожиточного минимума

С 1 января 2018 года величина прожиточного минимума пенсионера в КБР составляет 8726 рублей.

Отделением ПФР по КБР проводится работа по уведомлению неработающих пенсионеров, имеющих общую сумму материального обеспечения менее 8726 рублей.

Социальная доплата к пенсии устанавливается с 1-го числа месяца, следующего за месяцем обращения за ней, с соответствующим заявлением и со всеми необходимыми документами.

При обращении за установлением федеральной социальной доплаты факт увольнения пенсионера подтверждается

трудовой книжкой, а для пенсионеров, которые являются индивидуальными предпринимателями, – справкой из налоговой службы о прекращении индивидуальной деятельности при условии, что общая сумма материального обеспечения пенсионера не достигает прожиточного минимума 8726 рублей.

Подготовил Владимир АНДРЕЕВ



## Тестирование сотрудников

В Отделении ПФР по КБР проводится плановое тестирование сотрудников фонда в целях повышения эффективности деятельности учреждения.

В текущем году 44 человека выполнят тестовые задания, направленные на стимулирование роста квалификации и ответственности за результаты работы, определение уровня профессиональной подготовки сотрудников, развитие инициативы и деловой активности.

## Минфин КБР объявляет о начале приёма заявок на участие в республиканском этапе конкурса проектов по представлению бюджета для граждан в 2018 году

Участниками конкурса могут быть физические и юридические лица.

Номинации для физических лиц:

1. «Бюджет: сколько я плачу и что получаю?».
2. «Бюджет муниципального образования в вопросах и ответах».
3. «Бюджет в стихах».
4. «Бюджетный квест».
5. «Современные формы представления информации о государственных и муниципальных услугах».

Номинации для юридических лиц:

1. «Лучший проект регионального бюджета для граждан».
2. «Лучший проект местного бюджета для граждан».
3. «Лучший проект отраслевого бюджета для граждан».
4. «Современные формы визуализации бюджета для граждан».
5. «Государственные и муниципальные услуги для граждан».
6. «Бюджетный календарь».
7. «Бюджет для бизнеса».
8. «Лучшее event-мероприятие по проекту «Бюджет для граждан»».

Победителям вручаются дипломы I, II, III степени, участникам второго тура – сертификаты.

Приказ о проведении конкурса (вместе с объявлением, положением и методикой оценки заявок): <http://pravitelstvo.kbr.ru/oig/minfin/npj/prikazy.php>.

Министерство финансов КБР

АПК



## ДЕСЯТЬ ДНЕЙ НА УБОРКУ

В Терском районе проходит уборочная страда.

Первыми к уборке колосовых культур приступили земледельцы с. Хамидие, сообщает пресс-служба районной администрации. С раннего утра до позднего вечера механизаторы заняты на уборке продовольственной озимой пшеницы, под которую отведена площадь в две тысячи гектаров.

Как проинформировал агроном хозяйства Асланбек Бориев, использован семенной материал из своих запасов. Сейчас убирают сорта озимой пшеницы «Столичный», «Таня» и «Юка». Урожайность с одного гектара составляет более 40 центнеров зерна.

На уборке задействованы современные зерноуборочные агрегаты, которые совершают более 15 рейсов в день, – 14 высокопроизводительных комбайнов и десять грузовых автомашин. Обеспечиваются все меры пожарной безопасности.

Урожай доставляется на специально отведённую площадку, откуда пшеница отправится на зерносклад.

По словам главы крестьянско-фермерского хозяйства Аслана Гершишева, при хорошей погоде механизаторы успеют убрать урожай пшеницы в течение десяти дней.

Марина МУРАТОВА

## СОЦИУМ

## ДОПОЛНИТЕЛЬНО ДЛЯ ЗАНЯТОСТИ

СОВЕЩАНИЕ ПО ВОПРОСАМ РЕАЛИЗАЦИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО СНИЖЕНИЮ НАПРЯЖЁННОСТИ НА РЫНКЕ ТРУДА В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПРОВЁЛ ВО ВТОРОМ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА КБР ГРАНТ МОВСИЯН.



Он подчеркнул важность темы для республики и представил принимающего участие в совещании начальника Управления предоставления социальных гарантий и организации государственного контроля качества оказания социальной помощи населению Федеральной службы по труду и занятости Александра Утолина.

– Одной из важнейших задач для республики являются создание новых производств, рабочих мест, повышение эффективности действующих предприятий путём технического перевооружения, внедрения прогрессивных технологий и повышения профессионального уровня работников, – отметил вице-премьер. – В этой связи актуальными для нас становятся кадровое обеспечение промышленного роста республики, необходимость государственной поддержки лиц, впервые выходящих на рынок труда, решение вопросов снижения напряжённости на рынке труда, в том числе за счёт самозанятости, особенно в сёлах.

С докладом выступил министр труда и социальной защиты КБР Алим Асанов. Он сообщил, что органы службы занятости Кабардино-Балкарии не допустили ухудшения ситуации на рынке труда. Уровень регистрируемой безработицы в 2017 году, как и в предыдущем, составил 1,9% эко-

номическое активного населения, а коэффициент напряжённости – 2,3 единицы.

Министр напомнил, что Правительство РФ в 2018 году приняло решение о дополнительных мероприятиях в сфере занятости населения, направленных на снижение напряжённости на рынках труда субъектов СКФО. Соглашение между Федеральной службой по труду и занятости и Правительством КБР предусматривает реализацию трёх мероприятий. Первое – опережающее профессиональное обучение, дополнительное профессиональное образование и стажировка 593 работников (пока поступили заявки от 222 чело-

век), находящихся под риском увольнения, а также принимаемых на постоянную работу в сфере строительства (150 человек) и курортно-туристического комплекса (158 человек), а также при реализации иных социально-экономических проектов (295 человек). Обучение проведут с июля по сентябрь.

Второе – стимулирование 115 предпринимателей единовременной выплатой (не более 200 тыс. рублей каждому), если примут на работу не менее двух незанятых граждан. От предпринимателей поступили 84 заявки.

Третье – стажировка 120 выпускников для дальнейшего трудоустройства. По сути, это

трудоустройство со стажировкой – на постоянную работу должны быть приняты 90% человек. Работодателю возместят величину минимального размера оплаты труда 2017 года – 7800 рублей со страховыми взносами в государственные внебюджетные фонды. Принято 60 заявок.

Общий объём финансирования этих мероприятий в 2018 году составит 78,6 млн. рублей, в том числе средства республиканского бюджета – 5,5 млн. рублей.

Задерживают их реализацию невозможность сотрудничества с госпредприятиями и несоответствие многих работодателей жёстким требованиям – отсутствие задолженностей по на-

логам, заработной плате, для первого направления ещё и отсутствия вакансий.

Учитывая особенности экономического развития региона, министр предложил перераспределить количество участников, уменьшив численность первой группы и увеличив второй и третьей.

Александр Утолин сказал, что в СКФО проект реализуется в пилотном режиме, предполагается распространение опыта на другие регионы, что налагает дополнительную ответственность. Он согласился, что целесообразно предусмотреть возможность перераспределения средств между направлениями в зависимости от специфики региона. Указал на неотвратимость штрафных санкций за неисполнение мероприятий. По его мнению, эта программа должна способствовать выведению отдельных людей и целых предприятий из «теневой» экономики.

Советник Главы КБР Альберт Тюбеев заверил, что в республике есть опыт реализации подобных проектов и поставленные цели будут достигнуты.

На совещании присутствовали представители отраслевых министерств и ведомств, руководители администраций городов и районов, союзов работодателей и предпринимателей, сотрудники службы занятости, а также работодатели республики.

Наталья БЕЛЫХ

## Кирилл Селезнёв: В минувшем году «Газпром» полностью выполнил обязательства по обеспечению надёжного газоснабжения всех категорий отечественных потребителей

По информации, представленной на пресс-конференции, в 2017 году объём реализации природного газа «Газпрома» в России составил 229,9 млрд. куб. м (по международным стандартам финансовой отчётности (МСФО) без учёта внутригрупповых поставок), что на 7% больше, чем в 2016 году. Увеличение объёма поставки, в частности, было вызвано ростом спроса на газ в связи с холодными погодными условиями в первом полугодии 2017 года.

«Газпром» продолжает реализацию программы газификации регионов РФ. В 2018 году в ней принимают участие 66 регионов страны. Инвестиции «Газпрома» предусмотрены в размере 36,7 млрд. руб. Эта масштабная работа создаст условия для социально-экономического развития субъектов РФ и позволяет ежегодно десяткам тысяч российских семей повышать качество жизни.

Суммарный объём инвестиций ПАО «Газпром» в рамках программы в 2005-2017 годах составил 324,65 млрд. руб. За этот период построено более двух тысяч газопроводов протяжённостью свыше 30 тыс. км. В том числе в 2017 году объём инвестиций составил 29,45 млрд. руб., построен 121 газопровод протяжённостью 1848 км.

В результате реализации программы газификации с 2005 по 2017 год средний уровень газификации в России вырос с 53,3% до 68,1%, в том числе в городах – с 60% до 71,4%, в сельской местности – с 34,8% до 58,7%.

Уровень газификации КБР составляет 93,4%.

Кирилл Селезнёв на пресс-конференции предупредил, что «Газпром» в августе пересмотрит программу газификации регионов и может исключить из неё регионы, имеющие большую задолженность. «Наличие просроченной дебиторской задолженности является знаком «стоп» на пути реализации программы газификации», – сказал он.

Ещё одна тема, поднятая журналистами на пресс-конференции, касалась отсутствия государственного регулирования в сфере эксплуатации внутридомового газового оборудования и вследствие этого увеличения количества трагических случаев, связанных с взрывами бытового газа.

По словам К. Селезнёва, «Газпром» предлагает ужесточить требования к ком-

паниям, которые занимаются установкой и обслуживанием газового оборудования в домах.

«К сожалению, приходится констатировать, что порядок допуска организаций к оказанию этого вида услуг для потребителей на сегодняшний день очень сильно упростился и носит формальный, а в большинстве случаев уведомительный характер. Ситуация эта влияет отрицательно на само качество оказанных услуг, а ввиду того, что нет качества, это может привести и к достаточно серьёзным последствиям.

Нами систематизированы основные проблемы, мы направили их в Минэнерго, Министры РФ и считаем, что в ближайшее время ряд нормативных актов ужесточит требования к компаниям, которые оказывают услуги этого рода, это позволит каким-то образом избавиться от некачественно выполненных работ», – сказал он.

По словам К. Селезнёва, наблюдается незначительное снижение задолженности теплоснабжающих организаций, графики снижения задолженности выполнены на 25%.

По состоянию на 1 мая 2018 года общая задолженность потребителей перед группой «Газпром» снизилась на 32,3%.

«Газпром» предпринимает комплексные меры по укреплению платёжной дисциплины потребителей. Наиболее заметный эффект дают претензионно-исковая работа и тесное взаимодействие с правоохранительными органами.



В 2017 году группа «Газпром межрегионгаз» в результате усиления претензионно-исковой работы взыскала задолженность на общую сумму 78,6 млрд. руб. Кроме того, осуществлено более 8,8 тыс. отключений или ограничений газоснабжения в отношении юридических лиц, свыше 223 тыс. – в отношении физических лиц.

Несмотря на то, что «Газпром» полностью выполняет обязательства по надёжному газоснабжению и газификации, неплатежи и рост задолженности за газ остаются острой проблемой в регионах. Особенно это актуально для субъектов РФ, входящих в состав Северо-Кавказского федерального округа (СКФО), где основными неплательщиками остаются теплоснабжающие организации и население.

В 2017 году в правоохранительные органы были направлены заявления о правонарушениях в сфере газоснабжения на общую сумму 20,7 млрд. рублей, из них на 15,7 млрд. рублей – в регионах СКФО. Возбуждено дел на 9 млрд. рублей, в том числе по СКФО – на 6,3 млрд. рублей. Всего в 2017 году принято 6 272 судебных решения, из которых 4414 – по СКФО. Осуждено 202 человека, из них 143 – на Северном Кавказе.

В Кабардино-Балкарии в 2017 году в правоохранительные органы направлено 1137 заявлений с материалами, по которым возбуждено 44 уголовных и 416 административных дел.

В 2017 году для упорядочения и повышения прозрачности расчётов потребителей

во Владикавказе, Махачкале, Назрани, Нальчике и Черкесске приступили к работе новые региональные компании по реализации газа (РГК), которые заменили «Газпром межрегионгаз Пятигорск». В декабре 2017 года проведена уступка прав (требований) долгов между «Газпром межрегионгаз Пятигорск» и новыми компаниями, в результате отражённая в бухгалтерском учёте дебиторская (просроченная) задолженность РГК реализующих газ в СКФО снизилась. Просроченная задолженность всех потребителей перед группой «Газпром межрегионгаз» на 1 января 2018 года составила 111,6 млрд. руб. (без учёта уступки просроченной долг достиг 169,7 млрд. руб.).

Среди юридических лиц наиболее проблемными с точки зрения расчётов за газ остаются теплоснабжающие организации, организации бюджетной сферы и структуры Министерства обороны России.

На 1 июня 2018 года дебиторская задолженность потребителей газа Кабардино-Балкарии, финансируемых за счёт средств бюджетов всех уровней, составляет 27 млн. руб., причём эта сумма приходится целиком на федеральный бюджет, включая Министерство обороны РФ – 19,4 млн. руб.; региональный и местный бюджет рассчитываются за газ в полном объёме.

В начале 2017 года по итогам совещания у Д. Медведева Минобороны были даны поручения представить предложения о механизме погашения долгов, а также по схеме обеспечения подведомственных организаций коммунальными ресурсами, не допускающей её формирования, которые не исполнены до сих пор.

«Председатель совета директоров «Газпрома» Виктор Зубков активно подключается к работе, связанной с вопросами задолженности за поставленный газ. Представители министерства обороны там присутствовали. Вопрос не решается, и когда он будет решён, пока сказать не могу», – прокомментировал ситуацию Кирилл Селезнёв.

В регионах Северо-Кавказского федерального округа в рамках мер по сокращению задолженности и улучшению платёжной дисциплины особое внимание уделяется вопросам взаимодействия с правоохранительными органами и развитию систем учёта газа.

ПРОКУРАТУРА РАЗЪЯСНЯЕТ

**УТОЧНЕНЫ ОСНОВАНИЯ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ОТКРЫТОГО КОНКУРСА ПО УПРАВЛЕНИЮ МНОГОКВАРТИРНЫМ ДОМОМ**

В ч. 4 ст. 161 Жилищного кодекса РФ внесены изменения, согласно которым орган местного самоуправления проводит открытый конкурс по отбору управляющей организации в случаях, указанных в ч. 13 ст. 161 и ч. 5 ст. 200 Жилищного кодекса РФ, а также в случае, если в течение шести месяцев (до внесения изменений в течение года) до дня проведения открытого конкурса собственниками помещений в многоквартирном доме не выбран способ управления домом или если принятое решение о выборе способа управления домом не было реализовано.

**ВНЕСЕНЫ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 12.8 КОДЕКСА РФ ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ**

Изменения коснулись ответственности за управление транспортным средством водителем, находящимся в нетрезвом состоянии; за передачу управления транспортным средством лицу, находящемуся в состоянии опьянения; за невыполнение требований правил дорожного движения и запрещения водителю употреблять алкоголь после дорожно-транспортного происшествия, к которому он причастен, либо после того как транспортное средство остановлено по требованию сотрудника полиции, до проведения освидетельствования или до принятия решения об освобождении от освидетельствования.

Согласно принятым поправкам факт употребления алкоголя может определяться не только наличием абсолютного этилового спирта в выдыхаемом воздухе (0,16 миллиграмма на литр), но и в крови (0,3 и более грамма на литр).

Следует отметить, что управление транспортным средством в состоянии алкогольного управления влечёт наложение административного штрафа в размере тридцати тысяч рублей с лишением права управления транспортными средствами на срок от полугода до двух лет. Изменения вступают в силу 3 июля 2018 года.

**МОГУТ ЛИ СУПРУГИ СОВЕРШАТЬ СДЕЛКИ МЕЖДУ СОБОЙ?**

Супруги вправе совершать между собой безвозмездные сделки, а также заключить брачный договор или соглашение о разделе имущества. В отношении личного имущества супругов допускаются также возмездные сделки.

Возможность совершения супругами сделок между собой зависит от установленного режима их имущества, а также от возмездности (безвозмездности) сделки.

Так, в отношении имущества, находящегося в совместной собственности супругов, недопустимы возмездные сделки между ними, поскольку в результате этих сделок имущество по-прежнему остаётся в их совместной собственности. В таких случаях передача супругами друг другу денежных средств из общего семейного бюджета не является реальным расходом одного из них либо реальным доходом другого (ст. 34 СК РФ).

В отношении имущества, находящегося в долевой собственности супругов, и в отношении их личного имущества возможно заключение между супругами договора дарения.

Помимо безвозмездных сделок, супруги вправе совершать между собой любые возмездные сделки в отношении своего личного имущества, а также заключить брачный договор или соглашение о разделе имущества.

**МОЖНО ЛИ ПЕРЕНести ПРАВООТНОШЕНИЯ ПО ДОГОВОРУ КАСКО НА НОВОГО ВЛАДЕЛЬЦА АВТОМОБИЛЯ?**

Каско – один из видов имущественного страхования, который в зависимости от условий конкретного договора может гарантировать автовладельцу (или иному выгодоприобретателю) денежную компенсацию в случае причинения ущерба автомобилю, например, в результате ДТП, стихийных бедствий или угона автомобиля (п. 1 ст. 927, ст. 929 ГК РФ).

Рассмотрим последствия смены автовладельца в части правоотношений по договору каско.

**ОСОБЕННОСТИ ПРАВООТНОШЕНИЙ ПО ДОГОВОРУ КАСКО**

Правоотношения по договору каско могут возникнуть только при владении автомобилем.

Владеть автомобилем можно:

- 1) на праве собственности;
- 2) на праве хозяйственного ведения или оперативного управления;
- 3) на ином законном основании (на праве аренды, по доверенности на право управления автомобилем, генеральной доверенности на право владения, пользования и распоряжения автомобилем).

Автомобиль может быть застрахован по договору страхования в пользу его владельца или выгодоприобретателя (лица, которому будет выплачено страховое возмещение при наступлении страхового случая), имеющих документально подтверждённый интерес в сохранении этого имущества (п. 1 ст. 930 ГК РФ).

Владелец автомобиля, заключивший договор страхования каско со страховой компанией, вправе заменить выгодоприобретателя, названного в договоре, другим лицом, письменно уведомив об этом страховую компанию.

Нельзя заменить выгодоприобретателя другим лицом, после того как он выполнил какую-либо из обязанностей по договору страхования или предъявил страховой компании требование о выплате страхового возмещения или страховой суммы (ст. 956 ГК РФ).

**ДОГОВОР КАСКО, ЕСЛИ СОБСТВЕННИК АВТОМОБИЛЯ ОСТАЁТСЯ ПРЕЖНИМ**

По договору каско страхователь может заменить выгодоприобретателя при одновременном соблюдении следующих условий (ст. 956 ГК РФ):

- 1) имеется воля страхователя на совершение указанного действия;
- 2) отсутствуют выполненные обязанности или предъявленные страховой компании требования о выплате страхового возмещения или страховой суммы со стороны действующего выгодоприобретателя;
- 3) страхователь письменно уведомил страховую компанию о замене выгодоприобретателя.

При этом страхователь вправе передать требование к страховой компании в части выплаты страхового возмещения третьему лицу (выгодоприобретателю) при отсутствии в договоре страхования условия о запрете уступки права требования (п. 8 Обзора, утв. Президиумом Верховного Суда РФ 12.07.2017).

**ДОГОВОР КАСКО, ЕСЛИ СОБСТВЕННИК АВТОМОБИЛЯ МЕНЯЕТСЯ**

Вместе с правом собственности на автомобиль к новому владельцу переходят права и обязанности по договору каско. При этом неисполненная часть страховой премии предыдущему собственнику не выплачивается, если иное не предусмотрено договором страхования. Новый собственник автомобиля должен незамедлительно письменно уведомить страховую компанию о переходе права собственности (ст. 960 ГК РФ).

Если переход права собственности на автомобиль влечёт за собой увеличение

страхового риска (например, если у нового собственника меньший по сравнению с предыдущим собственником стаж вождения или возраст), страховая компания вправе потребовать изменения условий договора страхования или уплаты дополнительной страховой премии. Если новый собственник не согласен на внесение изменений, связанных с увеличением страхового риска, страховая компания вправе потребовать расторжения договора страхования (ст. 959 ГК РФ).

Тем не менее, если новый владелец автомобиля сразу после его приобретения попал в ДТП, не успев уведомить страховую компанию о переходе права собственности, последняя может отказать в выплате страхового возмещения и расторгнуть договор страхования. Однако поскольку последствия отсутствия такого уведомления законом не урегулированы, действия страховой компании можно обжаловать в суде.

**ИЗМЕНЕНИЕ СПОСОБА УПЛАТЫ АЛИМЕНТОВ, ВЗЫСКИВАЕМЫХ ПО РЕШЕНИЮ СУДА**

Для изменения способа уплаты алиментов, взыскиваемых по решению суда, необходимо обратиться с иском в суд.

По общему правилу алименты на несовершеннолетних детей при отсутствии соглашения об их уплате взыскиваются судом с родителей ежемесячно в следующем размере: на одного ребёнка – 1/4, на двух детей – 1/3, на трех и более детей – 1/2 дохода родителей (п. 1 ст. 81 СК РФ).

В некоторых случаях суд может определить размер алиментов в твёрдой денежной сумме или одновременно в долях и в твёрдой денежной сумме. В частности, это возможно, когда родитель – плательщик алиментов имеет нерегулярный, меняющийся доход либо получает его в натуре или в иностранной валюте, либо у него отсутствует доход (п. 1 ст. 83 СК РФ).

Взыскание алиментов в долях к доходу родителя не препятствует получателю алиментов потребовать их взыскания в твёрдой денежной сумме или одновременно в долях и в твёрдой денежной сумме. Для этого необходимо подать в суд исковое заявление, а не заявление об изменении способа и порядка исполнения решения суда.

Рассматривая подобные дела, суды, как правило, оценивают, достаточен ли размер уплачиваемых алиментов для полноценного содержания несовершеннолетних детей с максимально возможным сохранением им прежнего уровня обеспечения.

**КАКОЙ СТАЖ НЕОБХОДИМ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ЗВАНИЯ «ВЕТЕРАН ТРУДА»**

Для получения звания ветерана труда необходимы учитываемые для назначения пенсии трудовой (страховой) стаж не менее 25 для мужчин или 20 лет для женщин либо соответствующая выслуга лет. Особый стаж установлен для лиц, начавших трудовую деятельность несовершеннолетними в период Великой Отечественной войны.

**СТАЖ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ЗВАНИЯ «ВЕТЕРАН ТРУДА»**

Для присвоения звания ветерана труда важное значение имеет стаж работы (службы). Это звание могут получить следующие лица:

- имеющие определённые награды, если продолжительность их работы в соответствующей сфере деятельности не менее 15 лет, а учитываемый для назначения пенсии трудовой (страховой) стаж не менее 25 или 20 лет (соответственно для мужчин и женщин);
- начавшие трудовую деятельность в несовершеннолетнем возрасте в период Великой Отечественной войны и имеющие трудовой (страховой) стаж не менее 40 или 35 лет (соответственно для мужчин и женщин).

Трудовой стаж – учитываемая при определении права на отдельные виды пенсий по государственному пенсионному обеспечению суммарная продолжительность периодов работы (иной деятельности), которые засчитываются в страховой стаж для получения пенсии.

Страховой стаж, учитываемый для назначения страховой пенсии, – суммарная продолжительность периодов работы (иной деятельности), за которые начислялись и уплачивались страховые взносы в ПФР, а также иных периодов (например, период ухода одного из родителей за каждым ребёнком до достижения им полутора лет, но не более шести лет).

**ВЫСЛУГА ЛЕТ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ЗВАНИЯ «ВЕТЕРАН ТРУДА»**

При присвоении звания ветерана труда определённым категориям граждан вместо трудового (страхового) стажа может учитываться выслуга лет, которая должна быть достаточна для назначения соответствующей пенсии.

Так, для назначения пенсии за выслугу лет федеральным государственным гражданским служащим имеет значение продолжительность стажа госслужбы, которая в 2018 г. составляет 16 лет. Военнослужащие для получения пенсии за выслугу лет, в частности, должны иметь на день увольнения со службы не менее 20 лет выслуги.

**УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ХИЩЕНИЕ СРЕДСТВ С БАНКОВСКИХ СЧЕТОВ ИЛИ ЭЛЕКТРОННЫХ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ**

Подавляющее большинство платежей осуществляется гражданами России дистанционно, что притягивает разного рода мошенников.

Государственной Думой РФ принят закон, который ужесточает уголовную ответственность за хищение средств с банковских счетов или электронных денежных средств в целях предупреждения подобных преступлений.

За кражу с банковского счёта, а также за кражу электронных денежных средств устанавливается штраф в размере от 100 до 500 тысяч рублей. В качестве альтернативы предусмотрены принудительные работы на срок до пяти лет с ограничением свободы до полутора лет либо лишение свободы на срок до шести лет со штрафом в размере 80 тысяч рублей или ограничение свободы на срок до полутора лет.

Мошенничество с использованием электронных средств платежа может повлечь за собой лишение свободы на срок до трёх лет вместо предусмотренного ранее ареста сроком до четырёх месяцев. При этом сохраняются альтернативные варианты наказания, в том числе наложение штрафа в размере до 120 тысяч рублей, ограничение свободы на срок до двух лет, исправительные работы на срок до одного года.

Помимо этого, ужесточается уголовная ответственность за хищение чужого имущества или приобретение права на него путём ввода, удаления, блокирования, модификации компьютерной информации либо иного вмешательства в функционирование средств хранения, обработки или передачи компьютерной информации или информационно-телекоммуникационных сетей.

Ранее за совершение такого мошенничества группой лиц по предварительному сговору или в крупном размере был предусмотрен штраф в размере от 100 до 500 тысяч рублей, принудительные работы на срок до пяти лет, лишение свободы до шести лет. Законом предусмотрено аналогичное наказание в случае совершения такого преступления с банковского счёта, а также в отношении электронных денежных средств.

Закон направлен на защиту граждан от так называемого киберворовства, кибермошенничества и мошенничества с помощью электронных средств платежа и компьютерной информации.

## □ ДАТА

## ДЕНЬ ПАРТИЗАН И ПОДПОЛЬЩИКОВ

29 июня в России отмечается День партизан и подпольщиков. Предпосылкой установления данной памятной даты именно на этот день послужило одно историческое событие. 29 июня 1941 года вышла Директива Совнаркома СССР и ЦК ВКП (б) партийным и советским организациям прифронтовых областей, в которой указывалась необходимость создания партизанских отрядов: «В занятых врагом районах создавать партизанские отряды и диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии, создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия».

Как известно из исторических документов, действия партизан и работа подпольщиков сыграли огромную роль в успешном исходе Великой Отечественной войны. В Кабардино-Балкарии организация партизанских отрядов началась осенью 1941 года. Согласно постановлению Нальчикского комитета обороны от 24 ноября 1941 г. в республике подбирались руководящий состав отрядов, утверждались места базирования и районы боевых действий партизанских отрядов, закладывались тайные продовольственные базы. Но к началу 1942 г. эта работа была свёрнута ввиду стабилизации линии фронта. В июле 1942 г., когда немецкие войска прорвали оборону нашего Южного фронта и устремились на Кавказ, вновь возникла необходимость в создании партизанских отрядов. В этот период было организовано восемь отрядов с численностью более 996 человек, подобраны коммунисты и комсомольцы для подпольной работы. В целом по состоянию на 15 сентября 1942 года в республиках Северного Кавказа, часть территорий которых уже оккупировали немецкие войска, действовало 22 партизанских отряда общей численностью 2079 человек.

Нальчикский комитет обороны утвердил командиров отрядов, а для координации их действий был создан подпольный обком

ВКП(б). Его возглавил А. Фокичев, заместителями стали Х. Кациев и М. Белов. На тот момент газета «Социалистическая Кабардино-Балкария» приостановила свой выпуск, а вместо неё Кабардино-Балкарский подпольный обком ВКП(б) издавал газету-листочек «За Советскую Кабардино-Балкарию» на трёх языках. Всего вышло девять выпусков на русском, четыре – на кабардинском, шесть – на балкарском языках, тираж которых составил 15 тысяч экземпляров каждый.

Партизаны совершали внезапные налёты на гарнизоны врага, добывали разведывательные данные для командования советских войск, нарушали коммуникации гитлеровцев, спасали от фашистов колхозный скот. Первым крупным боевым успехом партизан Кабардино-Балкарии стало нападение 21 сентября 1942 года на село Каменномостское, в котором находился штаб румынской пехотной дивизии. Операцию провёл Баксанский отряд под командованием И. Абазова совместно с Кисловодским партизанским отрядом и подразделениями 2-й гвардейской стрелковой дивизии. Ночью партизаны и красноармейцы с нескольких сторон ворвались в село и завязали бой с противником, в ходе которого уничтожили свыше сотни солдат и офицеров, взорвали цистерну с горючим, две авто-

машины и кухню, уничтожили два пулемётных расчёта, одно орудие, разрушили казармы и вещевого склад, захватили штабные документы. Из состава Баксанского отряда погибли секретарь Кубинского райкома ВКП(б) Кодзов и партизан Малкаров. Об успешном бое, проведённом партизанами Кабардино-Балкарии, сообщила сводка Совинформбюро.

Вылазки партизан и в целом были успешными – так, 1 ноября Кабардино-Балкарский объединённый партизанский отряд под руководством Г. Царяпина успешно атаковал немецкие части, находившиеся в селе Хабаз. В момент боя к противнику подоспела подмога на двух автомашинах и станковый пулемёт, и партизанский отряд оказался в исключительно тяжёлой обстановке, но решительные действия, стремительность налёта и личный героизм бойцов дали блестящий результат. В ходе Хабазской операции был разгромлен гарнизон оккупантов, уничтожен штаб, убито свыше 80 солдат и офицеров противника, разбиты три станковых пулемёта, и миномёт, взято несколько пленных. И вновь об успехе кабардино-балкарских партизан сообщила сводка Совинформбюро. Подобная тактика действий объединёнными силами, показавшая свои успехи в борьбе с противником, применялись и в последующие недели, вплоть до изгнания оккупантов с



Раиса Тимошенко



Ч.К. Кудаяев

территории Кабардино-Балкарии. Так, буквально через пару месяцев партизаны Кабардино-Балкарского объединённого отряда вместе с подразделениями 37-й армии участвовали в нападении на гарнизон противника в селе Нижняя Лескен-1. В бою погибли 15 партизан, но и противнику был нанесён значительный урон – уничтожено до 200 солдат и офицеров, три автомашины, захвачено оружие и боеприпасы.

Кстати, как следует из архивных документов, вооружение партизан оставляло желать лучшего, однако любовь к Родине и ненависть к врагу помогали им выстоять. Находившиеся на вооружении партизанских отрядов винтовки были устаревшими и разных видов. К примеру, из 550 винтовок, числившихся в партизанских отрядах Кабардино-Балкарии, нашего производства было более трёхсот, польских – 27, немецких – 52, французских – 140.

В конце декабря 1942 года партизаны Кабардино-Балкарии приняли активное участие

в освобождении республики от оккупантов. 25 декабря они совместно с силами 2-й гвардейской стрелковой дивизии нанесли удар по противнику в селении Верхняя Жемтала, уничтожив до 150 солдат и офицеров. 4 января 1943 года Кабардино-Балкарский партизанский отряд совместно с войсками 37-й армии участвовал в освобождении Нальчика. За боевые отличия 145 партизан Кабардино-Балкарии в 1942-1943 годах были награждены орденами и медалями. По официальным данным за весь период оккупации Кабардино-Балкарии фашистами был замучен 4241 человек, в том числе 2188 из числа гражданского населения и 2053 советских военнопленных. Эти массовые репрессии совершались солдатами и офицерами 1-й немецкой танковой армии, входившей в её состав 2-й румынской горнострелковой дивизии, личным составом батальона «Бергманн», командой СД-10, отделением гестапо.

Анна ХАЛИШХОВА

## □ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА

Руководителям молочных, молокоперерабатывающих, животноводческих предприятий, логистических центров, торговых сетей, школ, детских садов, медицинских учреждений, принимающих продукты питания, производителям пищевых продуктов

С 1 июля 2018 года каждый этап жизненного цикла и перемещения продуктов животного происхождения будет фиксироваться в Федеральной государственной информационной системе (ФГИС) «Меркурий».



## КОГО КОСНЁТСЯ?

Уже в этом году согласно Федеральному закону №431 от 28.12.2017 г. «О внесении изменений в статью 4 Федерального закона «О внесении изменений в Закон РФ «О ветеринарии» и отдельные законодательные акты РФ», а также в ФЗ от 13.07.2015 г. №243 «О внесении изменений в Закон РФ «О ветеринарии», Все они будут обязаны со следующего года оформлять ветеринарные сопроводительные документы (ВСД) в электронном виде с помощью системы «Меркурий».

ветеринарных сопроводительных документов», ФЗ от 14.05.1993 г. №4979-1 «О ветеринарии» все компании, участвующие в обороте товаров животного происхождения, обязаны перейти на электронную ветеринарную сертификацию через ФГИС «Меркурий».

В их числе производители и дистрибьюторы товаров, поднадзорных Государственному ветеринарному контролю: мясокombинаты, птицефабрики, молочные заводы, производители морепродуктов, производители прочих пищевых продуктов, логистические центры, торговые сети, розничные магазины, школы, детские сады, медицинские учреждения, принимающие продукты питания.

Все они будут обязаны со следующего года оформлять ветеринарные сопроводительные документы (ВСД) в электронном виде с помощью системы «Меркурий».

## ЧТО ДЕЛАТЬ?

Пройдите очное обучение на-

выкам работы в системе государственной ветеринарной экспертизы хозяйствующего субъекта ФГИС «Меркурий» по программе «Оформление электронных ветеринарных сопроводительных документов (ВСД) в системе государственной ветеринарной экспертизы хозяйствующего субъекта ФГИС «Меркурий». Хозяйствующий субъект».

Получите документ об образовании: сертификаты об обучении в объёме 24 и 40 академических часов.

**Стоимость обучения составляет:**  
24 часа – 12250 рублей, 40 часов – 15915 рублей.

В ходе обучения будут даны алгоритмы работы в системе «Меркурий», в т.ч. заполнение журнала продукции, сведения о производстве и переработке, оформление транспортной ветеринарно-санитарной документации – ветеринарная справка, ветеринарное свидетельство, ветеринарный сертификат или подача заявки на оформление

ВСД, другие практические темы. В ходе учёбы слушатели также получат разъяснения по применению вышеуказанных и других нормативно-правовых актов в области ветеринарии, ветеринарных правил организации работы по оформлению ветеринарных сопроводительных документов.

## ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НЕОБСЛУЖИВАНИЕ ТРЕБОВАНИЙ!

За несоблюдение требований предусмотрены административные штрафы:

– на должностных лиц и предпринимателей в размере от 3000 до 5000 руб.;

– на юридических лиц – от 10 000 до 20 000 руб.

Например, если машину с грузом в пути остановить для проверки, экспедитор должен показать UID или QR-код конкретных ВСД. UID можно проверить в общедоступном сервисе. Если просканировать QR-код, то он поведёт на этот же ресурс, но с уже введённым UID. Как именно экспедитор будет предъявлять эти данные: в виде распечатки



из «Меркурия» или на мобильном устройстве – решать поставщику.

**Отсутствие ВСД повлечёт штраф.** Согласно ст. 10.8 КоАП, штраф составит от 3 000 руб., если будет выписан на водителя как должностное лицо. В последнем случае наказанием также может стать приостановление деятельности на срок до 90 суток.

Образец заявки на обучение представлен на нашем сайте [refcenterkbr.ru](http://refcenterkbr.ru).

Всю информацию можно узнать по телефону: 8(928)701-53-71.

Ждём вас в нашем Учебно-методическом центре!

□ ДЕНЬ МОЛОДЁЖИ

## ПРАЗДНИК ЛЕТА

**Перед Государственным концертным залом в Нальчике в День молодёжи развернулся масштабный фестиваль, включающий интерактивные площадки и концертную программу.**



Организовали замечательный праздник Министерство просвещения, науки и по делам молодёжи КБР и Многофункциональный молодёжный центр республики. Первыми на импровизированную сцену вышли совсем юные артисты – талантливые воспи-

танники продюсерского центра Марьяны Казановой «LaStella». Продолжили концертную программу выступления финалистов «Российской студенческой весны-2018» из Кабардино-Балкарии.

С праздником собравшихся поздравил заместитель министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Артур Кажаров, отметивший, что с каждым годом увеличивается число молодых людей, достигающих высоких результатов на федеральных и международных конкурсах и соревнованиях.

На празднике прошла церемония награждения: руководители молодёжных структур получили благодарственные письма федерального агентства по делам молодёжи Министерства образования и науки РФ. Также молодым специалистам объявили благодарность министерства: просвещения, науки и по делам молодёжи; внутренних дел КБР.

Все желающие могли участвовать в работе тематических площадок, угоститься мороженым и прохладительными напитками, украсить лицо аквагримом и даже прокатиться на скейтборде.

Любители рукоделия с удовольствием принимали участие в мастер-классах «Творческой мастерской» по золотному шитью,



скани и инкрустации. К услугам спортсменов предоставили площадку «Фитнес». Не менее популярной оказалась «Игротека», где молодые люди с большим удовольствием играли в твистер.

Общество книголюбов КБР подарило каждому поклоннику чтения возможность найти себе издание по душе и забрать его домой – книжный развал тоже стал весьма оживлённой площадкой. Совсем рядом расположился

нальчикский клуб «Винил» с ретроаудиотехникой и пластинками.

На площадке «Молодёжь против наркотиков» распространяли листовки и буклеты, содержащие информацию обо всех опасностях наркотической зависимости.

Завершило этот полный положительных эмоций и ярких впечатлений день зажигательное выступление DJ Baloni.

**Оксана СОКОЛОВА.  
Фото Артура Елканова.**

□ «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

## «СТО ШАГОВ К КАЙСЫНУ» УЖЕ ИСТОРИЯ

Пять лет назад был учреждён фонд «Сто шагов к Кайсыну», эта идея принадлежит Хадису Тетугеву. В рамках «круглого стола» в редакции газеты «Заман» состоялся отчёт о проделанной работе фонда.

Участниками обсуждения, которое вёл главный редактор «Замана», заместитель руководителя Общественной палаты КБР Жамал Аттаев, стали: директор центра «Книга» Аминат Шаваева, сотрудник центра Марьям Таппасханова, директор Балкарского госдрамтеатра им. К. Кулиева Мажит Жангуразов, и.о. председателя Союза журналистов КБР Разият Шаваева, солист ансамбля «Эрирей» Хабас Бечелов, литератор Ануар Этезов, архитектор Азвор Сарбашев, представитель общественной организации «Тере» Баттал Созаев и другие.

Хадис Тетугев пояснил, на какие цели расходовались средства, собранные меценатами. Существенную помощь на стадии идеи, формирования и развития «Ста шагов к Кайсыну» оказали Аминат и Разият Шаваевы, Марьям Таппасханова. Сообщил докладчик, в своё время работавший в налоговой инспекции г. Нальчика, также имена коллег из Тырнауза, стоявших у истока образования фонда «Сто шагов к Кайсыну». Поддержку оказали Светлана

Сарбашева, Расул Будаев, Борис Гекжиев, Расул Байсултанов, Анна Целоусова, Малик Кулиев, Люба Кулиева, Байсиевы Хусей, Хызыр, Мухажир, Ахмат, Ортабай и другие. Это позволило привести в порядок дворик саки К. Кулиева, навесить ворота, установить закладной камень памятника.

Архитектор Малик Гузиев – автор концепции проекта «Сто шагов к Кайсыну». Десятки людей поддерживают проект, по сути сегодня ставший истинно народным. Мурат Холамханов на ста плитах набил чекан отобранных стихотворений. Десятки имён обязательно войдут в будущую книгу истории создания проекта. Докладчик назвал имена и тех, кто участвовал в подборе стихов к плитам проекта.

По словам Х. Тетугева, наибольшая часть работ была осуществлена в 2013-2015 годы, причём добровольными помощниками. И к 1 ноября 2015 года – дню рождения великого балкарского поэта-интернационалиста – работы были завершены. По мнению Х. Тетугева, мало найдётся в стране подобных комплексов, соз-

данных руками и волей народа. Любовь балкарцев к своему поэту адекватна силе, мощи и красоте его таланта.

– Гордость охватывает, когда видишь, как гости республики, останавливаясь у каждой из плит, внимательно читаются в кулиевские строки. Строки, которые стали поэтическим завещанием поэта грядущим потомкам. Проект «Сто шагов к Кайсыну» – это письмо поэта в далёкие века. Недаром же извечное на трёхстах пятидесяти метрах это величественное сооружение внесено в реестр охраняемых государством памятников, – отметил Х. Тетугев.

Выступившие на «круглом столе» высоко оценили не только идею воплощения в камне и мраморе имени Кайсына, но и организаторские усилия Хадиса Тетугева, чья идея и обращение к землякам нашли отклик в сердцах.

Собравшиеся обсудили также осуществлённые на пути достижения цели, ведущей к «Ста шагам к Кайсыну», поддерживающие мероприятия – «Кулиевские чтения», «Казимовские чтения», выставка-фестиваль карачае-

во-балкарских национальных изделий «Алтын кьол» (золотые руки), «Игры нартов», «Родина моя – Балкария». На деньги фонда группа «Ийнар» получила концертные костюмы, были записаны клипы песен «Минги тау» и «Нарты», а также песня-гимн на слова Кулиева «Ах, мой Чегем!», исполненная на юбилейных концертах поэта в Нальчике и Москве певцом и автором мелодии Эльдаром Атамурзаевым.

Фонд Кайсына выпустил серию брошюр и буклетов, посвящённых этнобиографии Балкарии для гостей и туристов республики, основанных на исследованиях учёных. Фонд намерен помогать талантливому молодому балкарскому композитору Ахмату Малкандуеву, автору величольной симфонии «Минги тау», завершающему в Саратовской консерватории профессиональное образование.

Деятельность фонда Кайсына по осуществлению проекта «Сто шагов к Кайсыну» приобрела широкий общественный резонанс. Получены грамота Парламента КБР, диплом Союза дизайнеров России. Работа стала лауреатом межрегионального конкурса «Личная инициатива» в номинации «Духовное наследие», а также получила почётные дипло-

мы карачаевской ассоциации «Отчизна» и фестиваля Кыргызстана, посвящённого культуре народов Северного Кавказа. Х. Тетугев награждён юбилейными медалями М.Ю. Лермонтова, А.П. Кешокова, выдающегося деятеля Карачая, князя Ислама Крымшамхалова, а также благодарственными письмами администрации с.п. Бабуент.

Но самое ценное – это папачество к комплексу «Сто шагов к Кайсыну», включённому в образовательные программы. И высказывание деятеля культуры Микаэла Базоркина, внука одного из основоположников ингушской литературы Идриса Базоркина. Микаэл признался:

– Такого чуда я ещё нигде не видел! Триста пятьдесят метров сооружения – это великая тропа, ведущая к Кайсыну. Мы готовы во всём помогать вам...

Ж. Аттаев, А. Шаваева, Р. Шаваева, Х. Бечелов, С. Мусукаева и другие дали высокую оценку проекту «Сто шагов к Кайсыну» и деятельности Х. Тетугева, положившего немало душевных и физических сил для воплощения идеи в жизнь. «Сто шагов к Кайсыну» должны работать на объединение жителей республики, к которым обращены строки поэта.

**Светлана МОТТАЕВА**

□ КИНО

## Рекомендован к российскому показу

**Фильм «Детский смех – лучшая музыка земли» рекомендован Департаментом по кинематографии Министерства культуры РФ для Всероссийского показа.**

Он рассказывает о перинатальном центре в Нальчике – одном из лучших и самых современных в России.

Авторы фильма «пригласили» к себе в соавторы Максима Горького с его «Сказками об Италии». Очень деликатно, дозированно звучат в фильме слова великого

писателя. В итоге получился добрый, лирический фильм о перинатальном центре, о заботе людей о своих будущих гражданах, об их матерях.

В фильме рассказано о работе замечательного коллектива врачей.

Поздравляем коллектив НОТРА.

□ КАДАСТРОВАЯ ПАЛАТА

## «ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ»

В рамках реализации мероприятий, направленных на повышение качества государственных услуг в сфере регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним, филиал Федеральной кадастровой палаты Росреестра по КБР проводит «горячие линии» со специалистами. Получить консультацию можно с 10 до 12 часов по телефону 8 (8662) 40-96-67.

Тема консультации	Дата консультации
Исправление реестровых ошибок	5.07
Порядок возврата излишне уплаченной суммы	12.07
Консультационные услуги Кадастровой палаты	19.07
Получение справочной информации об объектах недвижимости на сайте Росреестра	26.07

Кадастровая палата проводит ежедневные «горячие линии» по вопросам получения государственных услуг в электронном виде.

САД-ОГОРОД

СБЛИЖАЯ ПРАКТИКУ С НАУКОЙ

В ПЕРВЫЙ ВТОРНИК МЕСЯЦА В ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ КБР ИМ. Т.К. МАЛЬБАХОВА ПРОХОДЯТ ВСТРЕЧИ НАЧИНАЮЩИХ И БЫВАЛЫХ САДОВОДОВ И ОГОРОДНИКОВ. ЧЛЕНЫ КЛУБА «САДОВОД» УЗНАЮТ О НОВЫХ КНИГАХ, ЖУРНАЛАХ, ПРИОБРЕТАЮТ НУЖНЫЕ ЗНАНИЯ, ПОМОГАЮТ ДРУГ ДРУГУ СОВЕТАМИ, НАХОДЯТ ЕДИНОМЫШЛЕННИКОВ В «ШЕСТИСОТЧНОЙ» ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.



Работники отдела технической и сельскохозяйственной литературы предлагают участникам клуба книги, а также периодические издания – «Приусадебное хозяйство», «Садоводство и виноградар-

ство», «Картофель и овощи», «Защита растений», «Цветоводство», «Хранение и переработка сельхозсырья» и др. План работы клуба, который руководствуется девизом «Достижения науки и передового

опыта – в практику садоводов-любителей», включает лекции, беседы, обзоры литературы, книжные выставки, встречи с учёными Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета, специалистами-аграриями, известными в республике садоводами.

Итогом работы клуба «Садовод» является ежегодная осенняя выставка плодов и овощей «Дары осени».

Заведующая отделом технической и сельскохозяйственной литературы Хаулат Созаева рассказала о том, что поддерживаются тесные связи с ведущими научно-исследовательскими институтами садоводства и питомниками

республики, налажен обмен информацией с другими библиотеками. В клубе, который посещают читатели разного возраста, различных профессий, происходит обмен практическим опытом, а также посадочным и селекционным материалом.

Задачи клуба – оказание помощи садоводам в овладении научными методами ведения дачного хозяйства; распространение знаний о способах получения экологически чистой продукции на своих дачных участках; введение в культуру земледелия новых эффективных сортов и полезных растений.

В июне, когда проходило заседание «Интенсивное садоводство», с членами клуба беседовали доктор сельскохозяйственных наук Магина Хоконова, кандидат сельскохозяйственных наук Анжелика Кагермазова, студенты КБГАУ направления подготовки «Садоводство».

С большим интересом аудитория восприняла выступление доктора сельскохозяйственных наук, профессора кафедры «Садоводство и виноградарство» КБГАУ Абдулабака Расулова. Профессор рассказал о том, что в Кабардино-Балкарии набирает темпы выращивание садов по интенсивной технологии, при которой деревья вступают в плодо-

ношение раньше обычных сроков. Расширение площадей таких садов способствует ускорению импортозамещения плодовой продукции.

А. Расулов ответил на многочисленные вопросы о том, какие сорта плодовых культур лучше посадить на приусадебном или дачном участке; можно ли ускорить начало плодоношения молодых деревьев; как обрезать дерево или куст и многие другие.

Информационным сопровождением заседания клуба стала книжно-иллюстративная выставка и видеоматериал «Иммунные к парше сорта яблоки селекции Северо-Кавказского зонального НИИ садоводства и виноградарства».

Очередное заседание клуба «Садовод» состоится в полдень 3 июля. Его тема – «Кормите правильно свой сад. Удобрения и стимуляторы роста для садовых и огородных растений».

Библиотекари приглашают всех, у кого есть вопросы, но нет пока ответа. У членов клуба есть возможность стать читателем библиотеки, приобрести новых друзей.

Номер телефона отдела технической и сельскохозяйственной литературы ГНБ – 8 (8662) 77-48-46. Более подробная информация – на сайте библиотеки гнкбр.рф.

Ирина САДОВНИКОВА

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Островок детства

После напряжённого учебного года на летних каникулах дети отдыхают с удовольствием. Три месяца они проводят по-разному: в поездках с родителями на море, на даче пополняют «запас» витаминов свежими фруктами и помогают дедушкам и бабушкам, другим старшим в селе...

Маленькие спортсмены, которые регулярно занимаются спортом, отправляясь на отдых, продолжают тренироваться на спортивных базах и в санатории. Отдельный островок, окружённый зеленью, дышащий в летний зной прохладой, – это огромная территория, на которой есть всё необходимое для отдыха и тренировок. На территории санатория «Кавказ» есть два футбольных поля, баскетбольная площадка, беговые дорожки, две волейбольные площадки, различные спортивные снаряды, борцовский ковёр, боксёрский ринг и татами. Самое главное – место для занятий всем хватает. Пока одни команды отдыхают, другие тренируются. Сейчас детские футбольные команды готовятся к всероссийским соревнованиям «Большие звёзды светят малышам», которые пройдут в августе в Новосибирске. Конечно же, настоящее поле нравится детям больше, чем искусственное.

Как говорят тренеры, которые привозят своих подопечных сюда на первый год, напряжённые тренировки не в тягость детям, такие занятия – это половина успеха для победы в соревнованиях. В санатории комнаты просторные, чистые, светлые, в каждой санузел и душевая. Большая и просторная столовая, для юных постояльцев готовят сбалансированное диетическое питание со свежими овощами. Отношение персонала кухни к детям напоминает о домашней атмосфере.

Медперсонал санатория круглосуточно на посту, при необходимости детям оказывают первую медицинскую помощь. По вечерам – культурно-массовые и спортивные

Альберт Балов, Аслангери Ашхотов, Аскер Кушов, Виталий Шогенов, Аскер Дзагаштов, Аскер Бориев, Хаути Бажев, Альберт Мукофов, Астемир Машов, Амурбек Кармоков, Людмила Архестова, Аслан Губашиев, Рустам Кампаров, Азамат Мешев, Альберт Шомахов, Римма Кумьикова, Эльдар Балахов, Геннадий Столяревский, Тимур Дагиров, Джамала Урчукова.

мероприятия «Мистер «Кавказа», «Мисс «Кавказа», «Споёмте, друзья», «Весёлые старты». Каждый отдыхающий принимает активное участие в этих мероприятиях, и никто не остаётся без награды.

Вместе с юными футболистами одновременно отдыхали дети из Ростовской области, с которыми наши спортсмены подружились благодаря товарищеским матчам. Также дети с большим удовольствием танцевали разные танцы – не только кавказские, но и других национальностей, полюбили флэшмобы, в которых принимали участие и тренеры.

Нет идеальных мест для отдыха, но есть люди, которые делают наш отдых отличным. В санатории «Кавказ» работают такие люди, которые приходят на помощь в решении любых вопросов.

В этом году здесь провели 21 день отдыха и оставили благодарность тренеры и маленькие спортсмены из СШОР по футболу, ДЮСШ по вольной борьбе из с. Хамидие, СШОР (футбол) из Лескенского района, ДЮСШ (греко-римская борьба) из Терского района, школы №13, Минспорта КБР (каратэ-кюкусинкай), Федерации каратэ КБР, ДЮСШ по тхэквондо.

Сегодня мы говорим огромное спасибо всем, кто работал с нами, круглосуточно находился рядом, переживал за наших детей, а также за высокую организацию летних сборов. Мы надеемся на дальнейшие победы, на золотые медали, и в этом большая заслуга министра труда и социальной защиты Алима Асанова, директора санатория «Кавказ» Алика Карданова.

Успехов и процветания санаторию «Кавказ»!

ПОЛИЦИЯ

Один день с участковыми

Представители Общественного совета при управлении МВД России по Нальчику – председатель ХАСАН ТХАЗЕЛЛОВ и его заместитель ХАЗРАТАЛИ ХАМИРЗОВ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В АКЦИИ «ОДИН ДЕНЬ С УЧАСТКОВЫМИ».

Они побывали в нескольких опорных пунктах управления, поинтересовались обстановкой, ознакомились с журналом отзывов и предложений, пообщались с местными жителями, провели совместные приёмы граждан, сообщили в пресс-службе ведомства.

Жители города стали больше доверять участковым уполномоченным полиции, которые рас-

сматривают любые обращения к ним и помогают решить возникающие проблемы, – отметили они.

Хасан Тхазеллов напомнил гражданам о том, что при Общественном совете управления МВД России по Нальчику работает общественная приёмная, которая содействует в рассмотрении вопросов компетенции органов внутренних дел

и укрепления взаимопонимания между обществом и силами правопорядка. ...

Представители Общественного совета при МВД по КБР – заместитель председателя Владимир Петровский и секретарь Ирина Шжежева посетили управление по вопросам миграции МВД по КБР.

Общественники ознакомились с деятельностью отделений по работе с гражданами РФ, проверили функционирование пандуса с кнопкой вызова сотрудника, необходимого для людей с ограниченными возможностями здоровья. И отметили вежливость, открытость сотрудников подразделения в отношении с обратившимися, желание помочь в решении проблем.

Юлия СЛАВИНА

Уверенная победа Мурата



В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПРОШЁЛ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЭТАП КОНКУРСА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА СРЕДИ СЛЕДОВАТЕЛЕЙ ОРГАНОВ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО СЛЕДСТВИЯ В СИСТЕМЕ МВД РОССИИ.

Программа соревнований включала знание нормативно-правовых документов, уголовного и уголовно-процессуального кодексов, техническую подготовку, состоящую из знаний по тактике и методике производства следственных действий и использованию спецсредств и спецтехники в ходе производ-

ства следственных действий, оказание первой медицинской помощи в дорожно-транспортных происшествиях, чрезвычайных ситуациях, огневую подготовку, включающую скоростную стрельбу на время и точность попадания в мишень, неполную сборку-разборку пистолета Макарова, знание технической

части оружия, боевые приёмы самообороны, подтягивание на перекладине и кросс.

Уверенную победу одержал следователь следственной части СУ МВД по КБР старший лейтенант юстиции Мурат Федин. В органах внутренних дел Мурат Анатольевич служит с 2008 года, в органах предварительного следствия – с 2013-го.

Он окончил с красным дипломом Волгоградскую академию МВД России по специальности «юриспруденция». Фотография М. Федина как одного из лучших выпускников учебного заведения и по сей день висит на доске почёта академии.

В данное время Мурат Анатольевич занимается расследованием уголовных дел в сфере экономики и организации преступной деятельности. За достигнутые успехи в оперативно-служебной деятельности неоднократно награждён почётными грамотами и благодарностями МВД по КБР, сообщали в пресс-службе ведом-

ства. Сейчас офицер усиленно готовится к участию в заключительном этапе всероссийского конкурса профессионального мастера, который пройдёт с 10 по 15 сентября в Нижегородской академии МВД России.

Ирина ШЖЕЖЕВА

Главный редактор А.Х. Булатов

Редакционная коллегия Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политика, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

О. Накова – редактор по выпуску; П. Максидова, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 2468 экз. Заказ – №666. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00 Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Дом печати www.kbrprava.ru e-mail: kbrprava@mail.ru Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраград» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

# Сохранить первооснову традиционной музыки

Автор сборника является старшим преподавателем кафедры народных инструментов СКГИИ и высокопрофессиональным музыкантом, известным за пределами республики. Он успешно совмещает педагогическую работу с активной творческой деятельностью, принимая участие во множестве культурных проектов. Али Лигидов лауреат первого открытого краевого конкурса «Кубок Кубани», дипломант Всероссийского конкурса «Большой приз Дона», лауреат Международного конкурса «Петропавловские ассамблеи гармонике», лауреат IV Международного конкурса дарований и талантов «Времена года», лауреат Международного конкурса баянистов и аккордеонистов «Аккордеон плюс», стипендиат Президента РФ. В 2008 г. Лигидов выпустил музыкальный альбом черкесской танцевальной музыки «Фыджэгу, фыкъафэ» и стал первым гармонистом, выступившим в том же году с сольными концертами во Дворце культуры профсоюзов в Нальчике и Дворце культуры в Москве. Незадолго до этого, в 2006 г., в рамках проекта «Этническая музыка народов мира» мелодии в его исполнении были записаны отделом культуры Британского совета культуры. С сольными выступлениями Лигидов принял участие в фестивале народных оркестров Юга России и в совместных гастролях с Северо-Осетинским эстрадно-джазовым оркестром в Нальчике и Владикавказе.

– Более двенадцати лет занимаюсь педагогической деятельностью, но идея написать данное издание созрела только сейчас. Над сборником я работал не один, у меня были помощники и вдохновители, одним из которых является мой преподаватель и коллега – заслуженный работник культуры Дагестана, профессор, заведующий кафедрой народных инструментов СКГИИ Мусабег Ахмедагаев. Я озвучил ему свою идею написать сборник для детских музыкальных школ, состоящий из этюдов и упражнений, однако он рекомендовал мне писать именно адыгэ къафэ, как наиболее востребованную сегодня. Свою лепту в создание сборника внесли и мои коллеги – профессор кафедры народных инструментов, лауреат международных конкурсов, заслуженный работник культуры КБР Валерий Шарипов и старший преподаватель кафедры народных инструментов, лауреат международных конкурсов Мурат Малкаров, выступивший недавно сборник для аккордеона. Дизайн сбор-

В музее изобразительных искусств им. А.Л. Ткаченко состоялась презентация сборника адыгских народных мелодий доцента кафедры народных инструментов Северо-Кавказского государственного института искусств Али Лигидова.



ника – заслуга народного художника КБР Заурбека Бгажнокова. Для меня главным было определиться с целевой аудиторией и наполнением сборника. Подумав, решил писать для колледжей и высших учебных заведений. Сборник состоит из пятнадцати композиций, не вошедшие в него составят следующее издание. По ходу написания возникали сложности, связанные с зашифровкой, изложением музыки в нотах. Для адыгской музыки характерна полифоничность и усиление басовой линии. Работая над формообразованием, я взял на себя и композиторскую функцию, придумывая вступления, окончания, какие-то переходы. Приятно было осознавать, что ещё на стадии создания сборника выпускники нашего института уже играли эти композиции. Было интересно наблюдать отношение к этой музыке представителей других народов, играющих её. Считаю, что нужно заниматься возрожденческой работой, воссоздавая музыку, которую слышали наши старшие. Традиционная музыка является одной из доминант адыгской культуры, и гармоника – важнейшее средство сохранения музыкальных традиций адыгов. Инструментальная музыка адыгов всегда была объектом пристального внимания многих поколений исследователей, вы-



зывая постоянный интерес этнографов, фольклористов, искусствоведов.

– Пристальное внимание к презентации данного сборника оттого, что до сих пор у нас было мало подобных изданий и публикаций. Мы считаем это событие знакомым, – поделился профессиональной точкой зрения заслуженный работник культуры КБР, заслуженный деятель науки КБР, доктор искусствоведения, профессор кафедры истории и теории музыки, проректор по научной работе СКГИИ Беслан Ашхотов, являющийся рецензентом издания. – Во-первых, потому что это учебное пособие, как его назвал автор, и, что, кстати, звучит заманчиво его значение, стало поворотным этапом в исполнительстве национальной музыки на этом инокультурном инструменте. Всем известно, что аккордеон немецкого происхождения, он не является народным инструментом. Достаточно давно говорят о том, что гармошка привнесла в нашу культуру много отрицательного, поскольку она в силу своей мощности звучания затмила все наши традиционные инструменты, отличающиеся меньшим объёмом звучания. В связи с чем некоторые из них бесследно исчезли. Тем не менее за века она успела превратиться в любимый и чуть ли не на-

циональный инструмент, так как практика показала, что это инструмент, который в действительности может выражать то, что заложено в нашей традиционной музыкальной культуре. Многие говорят, что традиции исполнения на шккапшине восприняла именно гармошка. Почему мы до сих пор помним стиль игры Курацы Каширгойвой? Потому что она каким-то образом смогла преодолеть более вертикальное строение музыки, характерное для игры на гармошке, когда бас преодолел вертикаль и появилось горизонтальное строение музыки, характерное для нас. То же самое сумел сделать Али Лигидов. А именно это соотношение правой руки и левой, гармонично чувствующих себя по отношению друг к другу. Такое исполнение получается далеко не у всех. Есть хорошие гармонисты, но танцевать под их музыку невозможно. И совсем немного гармонистов, слушающих которых хочется танцевать. Суть сборника в том, чтобы сохранить первооснову нашей традиционной музыки. Сборник имеет несколько уровней предназначения. Подобного пособия не было, оно первое и единственное. Этот выпуск оказался удачным и многообещающим, будем ждать продолжения.

В течение вечера студенты СКГИИ исполнили композиции из сборника Али Лигидова. Сам автор продемонстрировал исполнительское мастерство в заключение презентации.

Марина БИДЕНКО.  
Фото Артура Елканова

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦

### УВАЖАЕМЫЕ ПОДПИСЧИКИ!

В первом полугодии 2018 года по объективным причинам ГКУ «КБР-Медиа» перешло на трёхразовую периодичность выпуска газеты «Кабардино-Балкарская правда». В этой связи просим подписчиков газеты «Кабардино-Балкарская правда» обращаться в отделения почтовой связи по месту оформления подписки за возвратом денежных средств за невыведшие номера.

При обращении просьба при себе иметь подписной абонемент.

**ПРИНОСИМ СВОИ ИЗВИНЕНИЯ ЗА ПРЕДОСТАВЛЕННЫЕ НЕУДОБСТВА!**

### ПОЗДРАВЛЯЕМ

поэта, прозаика Абубакира Мухамедовича Жемухова с принятием в Российский союз писателей. Желаем крепкого здоровья и больших творческих успехов.

Друзья

### ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровым инженером Темноевым Кайсыном Исхаковичем, katanich25@gmail.com, тел. 8-928-077-39-29, № квалификационного аттестата 07-14-214, в отношении земельного участка, расположенного по адресу: КБР, Чегемский район, с/т «Осина-2», уч. 43 (кадастровый номер 07:08:2302006:36), выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка. Заказчиком кадастровых работ является Кодзов Замудин Мухамедович.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоит по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Хуранова, 7 (Бюро кадастра недвижимости), 1 августа 2018 г. в 11 часов.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Хуранова, 7 (Бюро кадастра недвижимости).

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащихся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 30 июня по 31 июля 2018 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Хуранова, 7 (Бюро кадастра недвижимости).

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на соответствующий земельный участок.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

#### ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРОВ ЗАОРнП «МОРЗОХ»!

Наблюдательный совет ЗАОРнП «Морзох» доводит до сведения акционеров, что в настоящее время ведётся работа по эмиссии акций общества. В связи с вышеуказанным проведение годового общего собрания акционеров откладывается на более позднюю дату по следующим обстоятельствам: согласно ст. 11 Устава общества подготовка и проведение общего собрания акционеров предусматривает утверждение списка акционеров, имеющих право на участие в собрании на основании реестра акционеров (п. 11.4). Между тем в процессе предоставления специализируемой организацией, осуществляющей по договору с обществом подготовку к выпуску именных акций, установлено, что ряд лиц, указанных в списке акционеров, не могут документально подтвердить свои права на акции, а другие лица незаконно исключены из состава акционеров. В отношении всех лиц, незаконно вписанных в список акционеров, эмитентом поданы исковые заявления, которые приняты к производству в Арбитражном суде КБР, и по ним ещё не приняты окончательные решения.

При указанных обстоятельствах ввиду сложности определения полномочий акционеров, участвующих в собрании (утверждение списка акционеров, имеющих право на участие в собрании), с целью принятия легитимных решений на общем собрании эмитентом принято решение о переносе годового общего собрания акционеров на 30.08.2018 г. в 14 часов. Собрание состоится по адресу: с.п. Морзох, ул. Комсомольская, 1 (2-й этаж, актовый зал в здании конторы).

Список лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров, будет определяться (фиксируется) 5.08.2018 года по вышеуказанному адресу с 9 до 18 часов.

Повестка дня годового общего собрания акционеров на 30.08.2018 г., сформированная и утверждённая наблюдательным советом, следующая:

1. Отчёт о производственно-хозяйственной деятельности и финансовом положении общества по итогам работы за 2017 г. (докладчик – генеральный директор З.Р. Симонова-Тахушева);
2. Отчёт о проделанной работе по подготовке выпуска именных акций общества в бездокументарной форме (докладчик – председатель наблюдательного совета Б.Т. Ашинов);
3. Избрание наблюдательного совета;
4. Избрание ревизионной комиссии;
5. Избрание счётной комиссии;
6. Утверждение положения о ревизионной комиссии;
7. Разное.

Синформацией (материалами), подлежащей предоставлению лицам, имеющим право участвовать в общем собрании акционеров, можно будет ознакомиться с 10.08.2018 г. по указанному адресу.